In jeder Teilaufgabe wird dreimal dieselbe Gleichung bearbeitet. Zweimal
wird der Umformungsschritt richtig ausgefiihrt. Eine Umformung ist falsch.

e Gib an, welche Aquivalenzumformungen jeweils richtig durchgefiihrt wurden.
e Kreuze an, welche Umformung falsch ausgeftihrt wurde.
e Streiche bei der falsch ausgeflihrten Umformung den Fehler an.

a)
[ ] 15x +5= 5x+12 |
< 15x = 5x+ 7
] 15x +5 = 5x+12 |
< 10x +5 = 12
L] 15x +5 = 5x+12 |
= X = 5x -3
b)
] 15x +5=-5x+19 |
< 10x +5 = 19
[ ] 15x +5=-5x+19 |
< 15x =-5x+ 14
] 15x +5=-5x+19 |
& 20x +5= 19

c) Die beiden Gleichungen haben dieselbe Losung.
e Lose eine der beiden Gleichungen durch Aquivalenzumformungen.

o Fiihre diese Aquivalenzumformungen anschlieBend zusétzlich schrittweise
mit dem CAS von GeoGebra aus.

e Flihre die Probe in GeoGebra durch Einsetzen der Losung aus. Verwende

dazu den Button 7\t|.

* Ldse die Gleichung mit GeoGebra. Verwende dazu den Button |[X=.

¢ Lose die Gleichung mit der SOLVE-Funktion des Taschenrechners.
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zweimal richtig, einmal falsch

richtige Aquivalenzumformungen angeben, falsche Umformungen anstreichen

a) D

15x +5= 5x+12 |-5
& 15x = 5x+ 7
[ ] 15x +5= 5x+12 |-5.x
< 10x +5 = 12
15x +5 = 5x+12 | falsche Umformung:
linker Term —14x -5
= X f =5x -3
rechter Term —15
b
) 15x +5=-5x+19 | falsche Umformung:
& 10x +5 = 19 linker Term —5x
rechter Term + 5x
[ ] 15x +5=-5x+19 |-5
< 15x =-5x + 14
] 15x +5 =-5x+19 |+5-x

& 20x +5 = 19

c) Eine Gleichung viermal I6sen: von Hand, schrittweise mit GeoGebra, mit dem

Button X=| und mit der SOLVE-Funktion des Taschenrechners.

Probe in GeoGebra durch Einsetzen der Lé6sung mit dem Button 7\13.

£7 GeoGebra Classic 5
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» Algebra XI/|» CAS
1 15x+5=5x+12

-+ 1bx+5=5x+12

Datei Bearbeiten Ansicht Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe
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Eingabe:

erste Gleichung schrittweise I6sen




€7 GeoGebra Classic 5 — O X
Datei Bearbeiten Ansicht Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe Anmelden
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Eingabe: @
erste Gleichung unmittelbar I6sen
€7 GeoGebra Classic 5 — O X
Datei Bearbeiten Ansicht Einstellun erkzeuge Fenster Hilfe Anmelden
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» Algebra XI/|» CAS X
1 | 15x+5=5x+12
-+ 15x4+5=5x+12
o 15x+5=5x+12
Ersetze, x=0.7: 15-0.74+5=5.0.7 412
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Eingabe: @

erste Gleichung: Probe durch Einsetzen




erste Gleichung: Lésung mit der SOLVE-Funktion
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erste Gleichung: Lésung mit der SOLVE-Funktion

B TI-SmartView™ for MathPrint™ calculators
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€7 GeoGebra Classic 5 - O X

Datei Bearbeiten Ansicht Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe Anmelden
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» Algebra [XI/|» CAS X

1 15x+5=-5x+19
-+ 15x+5=-5x+19 -

5 (15x+5=—5x+19)—5k

- 1bx=-bx+14

3 | (15x = -bx + 14) +5x &
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Eingabe: @

zweite Gleichung schrittweise l6sen

©7 GeoGebra Classic 5 - O X
Datei Bearbeiten Ansicht Einstellun Werkzeuge Fenster Hilfe Anmelden
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» Algebra X/|» CAS X

1 15x+5=-5x+19
-+ 15x+5=-5x+19

2 15x+5=-5x+19
Ersetze, x=07: 15-0.74+5=-5-0.7+19

15*07+5=-5*0.7+19
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Eingabe: @

Probe durch Einsetzen
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Datei Bearbeiten Ansicht Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe Anmelden
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15x+5=-5x+19
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Eingabe:

zweite Gleichung unmittelbar I6sen

zweite Gleichung: Lésung mit der SOLVE-Funktion
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= 0, 7
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